

健康生活：營養與體能活動



**林正財醫生, JP
基督教靈實協會行政總裁**

林正財醫生一九八五年於香港大學醫科學院畢業。其後獲頒授兒科醫學院士及社會醫學院院士。一九九六年加入基督教靈實協會為醫務總監，並於二零零五年被委任為行政總裁。在其領導下，靈實在一九九七年於將軍澳開展了全港首個「健康城市」運動，積極推廣全人健康理念，讓不同階層界別的人士共同創建「健康城市」。

林醫生亦擔任政府多項公職，計有西貢區議會委任議員、西貢區議會健康安全城市委員會主席、安老事務委員會委員、社會福利諮詢委員會委員、社區投資共享基金委員會委員、醫院管理局公眾投訴委員會副主席及嶺南大學校董會成員等。

2007 年是西貢將軍澳區推行「健康城市」第十週年，多年來我們持續與地區不同持分者建立夥伴關係，透過他們的協作及積極參與，使地區健康推廣之工作得以順利進行。

推動全民運動

我們在 2000 年進行了社區健康調查，發現市民缺乏足夠的運動，於是我們開展了連串推廣運動的計劃，促進市民保持恆常運動的習慣。

我們首先於 2004 年推廣步行（「健康一萬步」）作為全民運動的開始，策略包括個人行為（如使用計步器記錄步數）、教育性活動（如健行導賞活動和問答比賽）及環境層面（如於區內設置不同熱門地點之間的步數提示牌），結果計劃從區內 80 多個處所招募約 10,000 名市民參與。

翌年我們與區內百多個團體及自助運動小組協作，推行「一人一運動」計劃，透過友伴或運動小組互相支持，鼓勵居民恆常運動。2006 年我們與區內家庭醫生協作，推行「健康展動力」計劃，藉此督促長期病患者落實開始運動的習慣，當中獲得區內各團體的支援，提供多元化的運動班組，從而提高參與計劃者對運動的興趣。

今年我們將恆常運動的訊息推廣到上班一族，為區內的物業管理從業員及其他處所的員工舉辦「工作間健康操」計劃，透過每日十五分鐘舒展運動，改善體能，提高安全意識，減低工傷意外的機會。

推廣健康飲食

社區健康調查 2000 同時發現市民進食蔬果不足，於是我們在 2003 年推行了「每日五蔬果」大行動，透過多元化的活動，包括每月由營養師撰寫食譜，於區內街市供市民索取、於區內院舍為廚師舉辦健康烹飪工作坊、到學校舉辦烹飪比賽及健康嘉年華等，將健康飲食的訊息，從個人層面以至家庭、學校、院舍等處所，滲透於區內各階層人士。翌年我們與區內兩個大型商場的多間食肆協作，舉辦了「齊心『營』造健康食肆」大行動，除了監察食肆的環境衛生外，亦鼓勵食肆為市民提供健康的飯餐，同時透過展覽、投票選舉、有獎活動等，鼓勵市民出外用膳時多選健康菜色。

去年，我們於區內 6 間中小學推行「真健美大行動」，透過講座、體驗式活動、大使訓練等，教育年青人認清盲目瘦身對身心帶來的負面影響，協助他們實踐健康飲食及恆常運動，並建立正確的審美觀和自信，推動他們成長為具備獨立思考能力的一群，並且走到社區，推廣真健美的訊息。

今年，我們響應衛生署「健康飲食在校園」的主題，於 5 間幼稚園、小學及中學推行「321 健康午餐計劃」，舉辦大使訓練、家長講座、親子烹飪班、飯盒設計比賽、烹飪比賽、學校午膳餐單審核、獎勵計劃等，將健康飲食的訊息深化。

展望未來，我們會再接再厲，持續發掘和加入團體和資源，鞏固我們的協作夥伴基礎，從而共建長遠促進健康的生活環境。